



防患未“燃” 119互动消防系列活动

主办:齐鲁晚报、山东省公安消防总队、济南市公安消防支队 协办:青岛亿和海丽安防科技有限公司

消防知识说百遍不如一次演练

“亲历逃生”昨火爆进行,现场不断“破例”增加名额



6日在济南领秀城,一位志愿者从烟雾弥漫的7楼向下缓降。 本报记者 戴伟 摄

“亲历逃生”演练

本报济南11月6日讯 “着火了,有人被困住了!快救人啊!”6日上午10点半,济南领秀城一居民楼七层窗口,伴随志愿者孙涛的“呼救”,本报联合消防部门举办的“亲历逃生”演练正式开始。高空缓降、平台逃生、穿越火场……两个小时内20多名志愿者参与多项活动,

不少人纷纷体验计划外的项目,在不断的“破例”中学到了更多消防技能。

演练开始后,在滚滚浓烟中,本报记者和三名消防志愿者依次钻出七楼的窗户,通过高空缓降器滑下楼。与此同时,另一名志愿者孙涛则通过伸到窗口的消防车登高平台逃生。

因为高空逃生有一定风险,所以挑的志愿者身体素质很好。不过看了演练后,不少没能参与的志愿者急了。

为了参加高空缓降,山东交通学院的大三女生王兰兰甚

至现场掏出保证书,保证书上写着“若在演练中不幸受伤,一切责任自己承担。”同样的保证书,她在报名时也向学校交了一份。工作人员商量后,临时增加几个名额。王兰兰成为现场体验缓降器逃生的唯一女性。

36岁的志愿者王汉宾也体验了高空缓降,戴着黑框眼镜的他看起来文质彬彬,动作却很麻利。安全带刚系在身上,他就迫不及待地脚探出窗外。“我想表现更好,但手还是下意识地抓住了缓降绳,其实手是用来撑墙的,绳子根本不需要抓。”

接着,志愿者又来到了设在领秀城社区内的“消防体验室”。如何正确拨打119报警求助、用湿毛巾捂住口鼻从浓烟中逃生以及根据火灾类型选择不同的灭火器……互动式的体验让大家意犹未尽。

“说上一百遍,不如亲身体验一次。”来自省安监部门的专家级志愿者阎红军从事安全培训已有十余年,安全理论知识耳熟能详,但对这次活动竖起大拇指,“希望晚报和消防部门能组织更多这样的活动,让更多人掌握逃生本领。”

“消防体验室”内模拟灭火让人大开眼界 报警看似简单,有人却栽了跟头

在济南市领秀城的消防体验室,隔热服、灭火器、逃生绳等吸引了志愿者们的注意。灭火器是大家日常生活中最常接触到的消防器材,怎么正确使用成了志愿者最想学习的内容。

讲述火情既要快也要清楚

体验室里,有一套模拟灭火装置,拿着不同的灭火器,对着电子屏幕上的电器、气体、液体、固体等各种火灾中的“火苗”喷射,方法操作得当“火”才能熄灭。

“电器和气体火灾要用二氧化碳或干粉灭火器,液体火灾要用泡沫或干粉灭火器……”讲解员演示时说,58岁的吕光扩由于错过了讲解员的讲解,特意找到了在场的消防员张超询问。

在119报警电话模拟器前,来自济南天桥区的孙玉义拿起

话筒,拨打了报警电话。按照模拟器的提示,他一步一步地回答姓名、电话、住址等信息。

因为语速太快没说清楚,模拟器显示报警失败。孙玉义又放慢语速,提高音量,听到模拟器回复“报警成功,将立刻出警”的消息,孙玉义“逼真地”冲着电话喊,“你们快点,我在这儿等着你们。”

“报警看着简单其实也要技巧。要用最快的时间说清楚又要不慌不忙。”孙玉义主动为其他人讲解,大家听着都乐得笑起来,“他还真像是在报警。”



志愿者从烟雾暗室逃出。 本报记者 王媛 摄



活动协办单位、青岛亿和海丽安防科技有限公司董事长张旭明(右)为志愿者颁奖。 本报记者 戴伟 摄

真着火了,烟雾是有毒的

与消防体验室紧挨着的,是烟雾逃生暗室。由于不少志愿者有过消防演练的经历,所以还是比较轻松的。“怎么还没被呛到呢,就出来了?”韩琴笑着说。

“这个烟雾只是演练用,如果真着火,烟雾有毒,逃生就不这么简单了。”讲解员提醒她。

活动最后,青岛亿和海丽安防科技有限公司董事长张旭明向志愿者们颁发了消防大奖,并讲解了使用常识。

“灭火分为泡沫和水剂两

种,一般家用泡沫的就行。灭火弹安装在厨房燃气灶,电线老化处等容易发生火灾的地方,只要火烧断灭火弹的包装线,灭火弹就会爆炸灭火。”张旭明拿起一个盒状的灭火弹说,“一个能覆盖8平米,非常实用。”

能从最高33楼逃生的缓降器、手摇发电时还能当收音机,能在浓烟中保证40分钟畅通呼吸的呼吸面罩……志愿者们听得津津有味,不少人拿起器材来尝试。

我新闻

为高空缓降 女孩两交保证书



王兰兰高空缓降。 本报记者 王媛 摄

赶到集合地点,得知高空缓降逃生的三名志愿者已经确定后,失落一下子涌上心头,因为我太想体验了。为了争取这个机会,我写了两份保证书,一份报名时交给了学校,一份带到了现场。

“我保证在安全第一,做好自我保护的前提下,积极配合消防部门,若在演练过程中不幸受伤,一切责任自己承担。”保证书中这样写道。幸运的是,最后我争取到了。

系上安全带,双手紧扒窗框,我慢慢地把腿探出狭窄的窗口,这时我看了一眼地面,真的很高。“慢慢仰,不要害怕,下蹲,深吸一口气,试着双脚脱离窗台,慢慢往下滑……”按照安全员的指导,我身体半蹲。双手慢慢离开窗户的那一刻,维系生命的只剩下有些摇晃的逃生绳,我大脑一片空白。

之后我试着用戴着手套的双手轻触墙面,让身体和墙面保持一定距离。这时我有了个念头:数着下落到几层。紧张之余,感觉自己变成了女超人。不过,最后几层时,我光顾着陶醉,竟忘了数了。

山东交通学院交通运输专业大三学生 王兰兰

教安全课11年 终于亲身体验



阎红军 本报记者 王媛 摄

我是一名安全培训方面的教师,从事这个职业已经11年了。消防方面的现场体验,这还是第一次。在我的课程里面,消防安全知识占很大一部分,相关理论我已耳熟能详。这次亲身体验让我真切地感受到,说上一百遍也不如亲身体验一回。

“着火啦!快逃生!”浓烟弥漫的高层住宅里,居民们在焦急等待消防官兵的救援。烟感很强烈,这马上让我想起了火灾中浓烟令人窒息的知识。而这一点,在空气清新的教室里根本体会不到。

在消防体验室,现代化技术手段让我触动很大。模拟火感技术的应用,既演练了消防器材的使用和灭火操作,又避免了灭火材料的浪费,这些如果能投入到教学中,可以节约很大成本。

志愿者、省安监部门专家 阎红军